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În urma izbucnirii primului război mondial, Germania şi Austro-Ungaria 
presează România să intre în război de partea lor, în virtutea tratatului de alianţă 

încheiat în anul 1883. Regele Carol I a ţinut să cunoască, în împrejurările grele de 
atunci, părerea celor mai încercaţi sfetnici ai săi, pe care i-a convocat în Consiliul de 
coroană, de la Sinaia, din 3 august 19141

• 

Conform articolului II al tratatului, România nu mai era obligată la nici un fel de 
sprijin sau ajutor militar, din moment ce Austro-Ungaria pornise atacul împotriva 
Serbiei. Refuzul punerii în practică a prevederilor Tratatului cu Puterile Centrale 
reprezenta, în fond, exprimarea oficială a opţiunii României: eliberarea teritoriilor 
româneşti aflate sub dominaţia Austro-Ungariei. Această opţiune s-a materializat, 
iniţial, prin decizia de neutralitate adoptată la 3 august 1914. Hotărârea de a sta în 
espectativă armată, hotărâtă de Consiliul de coroană, corespundea intereselor naţionale 
ale României, voinţei şi doleanţei poporului român. Câteva zile mai înainte de şedinţa 
Consiliului de coroană, Nicolae Iorga, prin ziarul "Neamul Rommânesc'', le cerea 
românilor: "Ca un popor de omenie, cu linişte, cu arma la picior ! Ceasul nostru va veni, 
dar numai atunci când deasupra ambiţiilor zdrobite, ideea română va veni să 

cumpenească dreptăţile naţionale, care azi nu se văd deasupra măcelului"2 . 
Şi într-adevăr, politica de espectativă armată era singura care putea fi propusă 

ţării în momentul respectiv. Imediat după şedinţa Consiliului de coroană, guvernul 
hotărăşte importante măsuri militare. În lunile august - octombrie 1914 s-a efectuat cea 
dintâi mobilizare la un nivel ceva mai scăzut celui de război. În cazănni şi la frontiere s
a trimis aproape tot disponibilul oştirii. Keutralitatea armată impunea măsuri militare 
urgente. A fost adoptat "Planul de completare, transformare şi reformare a 
armamentului, muniţiilor şi materialului de război. Proiectul planului de operaţii era 
elaborat pe două fronturi, pe Carpaţi şi Dunăre3 . 

Cu toate încercările diplomaţiei şi a oamenilor politici maghiari de a atrage pe 
români în tabăra Triplei Alianţe, cele două naţiuni rămâneau sufleteşte în două tabere 
deosebite. "Nu cu intimidări, nici cu trufie, nici cu concesiuni ridicule se putea cumpăra 
sufletele unei naţiuni, atâta vreme asuprită, în momentul când bubuitul tunului 
zdruncina temelia tuturor vechilor şi nedreptelor întocmiri"4 

În perioada neutralităţii, partizanii colaborării cu Franţa şi Anglia întreprind o 
puternică acţiune de organizare şi îndrumare a curentului antantofil, a politicii 
instinctului naţional. În fruntea mişcării se situează Nicolae Filipescu şi Take Ionescu. 
Nicolae Filipescu scria: "Ce este Regatul român fără Ardeal ? O absurditate geografică. 

1 Ioan Lupaş, Istoria Unirii românilor, Bucureşti, f. a. p. 339. 
1 Neamul românesc din 27 iulie 1914. 
3 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, De la statul dac la statul român unitar, Bucureşti, 1983, p. 445. 
4 Const. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916-1919, Ediţia a II-a, voi. I, 
Bucureşti, f. a„ p. 146. 
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O f'aşie de pământ întortochiată şi frântă în semicerc. Arătaţi această figură schiloadă 
unui copil de şapte ani şi întrebaţi-l ce-i lipseşte României. El, cu mâna lui de copil, va 
trage linia ce împlineşte cercul. În graniţele actuale suntem o ţară fără viitor Spre a ne 
împlini, aci, rolul european, ne trebuie bastionul ce domină această poziţiune. De aceea, 
ţintim către cetatea naturală a Ardealului, către Acropolea românismului. Aici e centrul, 
aici e inima românismului"5

. 

Anul 1916 trebuia să pună România în faţa unor evenimente hotărâtoare. 

Generalul Alexeev se declara dispus să susţină eventual România, trimiţând o armată 
rusă de 1 O.OOO de soldaţi, în Moldova de nord-est spre a ameninţa flancul drept austro
german. El reducea însă rolul armatei române la respingerea unui eventual atac bulgar la 
Dunăre şi la acoperirea frontierei spre Transilvania. România era deci exclusă de la 
acţiunea militară pentru eliberarea fraţilor. În urma formidabilului atac german asupra 
Verdunului, situaţia militară impunea intrarea României în război. Pentru a slăbi 

presiunea germană, preşedintele Franţei, Poincare, telegrafia Ţarului Rusiei, la 2 martie 
1916, demonstrându-i necesitatea intrării României în război, rugându-l totodată ca 
planurile cooperării militare ruso-române să se stabilească după dorinţele românilor. 

În aceste condiţii se reiau tratativele româno-ruse. Problemele sensibile ale 
discuţiilor aparţineau guvernului rus care ezita să recunoască revendicările teritoriale 
române, la care se mai adăuga acum şi problema ajutorului rus la graniţa dobrogeană şi 
chestiunea transportului de arme şi muniţii către România. Pretenţia rusească de a ne 
arunca orbeşte în vâltoarea războiului nu era împărtăşită şi de conducătorii politici 
francezi. La începutul lunii mai 1916 a sosit la Petrograd ministrul francez Viviani cu 
misiunea de "a presa pe Sasonov şi pe Marele Stat Major Rus să se arate mai concilianţi 
faţă de România"6

. 

Cu toate insistenţele primului ministru francez, Briand, ruşii opuneau o 
rezistenţă dârză acuzându-l pe Brătianu că inventează pretexte pentru a-şi prelungi 
neutralitatea şi nu cedează decât foarte greu. Dar la începutul lunii iunie 1916, atât 
Franţa cât şi Rusia încep să someze România să intre în război. La 12 iunie, 
ambasadorul francez la Petrograd, se prezenta ministrului de externe rus, exprimându-i 
dorinţa guvernului francez ca Rusia să primească toate condiţiile puse de guvernul 
român, spre a-l decide să intre în acţiune. 

La rândul său ministrul Franţei la Bucureşti prezenta o notă din partea primului 
ministru al guvernului francez cu următorul conţinut: "Toate condiţiile puse de d. 
Brătianu sunt astăzi împlinite. Intervenţia României ca să aibă valoare, trebuie să fie 
imediată. Atacarea viguroasă a armatelor austriace, decimate şi în retragere, este o 
sarcină relativ uşoară pentru români şi extrem de folositoare pentru aliaţi. Această 

intervenţie ar sfărşi să demoralizeze un adversar dezechilibrat şi ar permite Rusiei să 
concentreze toate forţele ei împotriva Germaniei, dând ofensivei sale maximum de 
eficacitate. România ar lua astfel loc în coaliţie într-un moment psihologic şi ar asigura 
în mod legitim, în ochii tuturor, satisfacţia largă a aspiraţiunilor sale naţionale. Ceasul 
de faţă e solemn. Puterile occidentale n-au încetat de a avea încredere în d. Brătianu şi 
în poporul român. Dacă România nu pr9fită de ocazia prezentă, ea nu va mai avea 
putinţa să devie un popor mare prin reunirea tuturor fiilor săi"7 . 

La 22 iunie 1916 generalul Alexeev, seful statului major al armatei ruse, trimitea 
ataşatului militar rus pe lângă guvernul român şi generalisimului francez Joffre, câte o 

5 Ibidem, p. 152. 
6 Ibidem, p. 173. 
7 Ibidem, p. 174-175. 
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telegramă prin care solicita o rapidă intervenţie pe lângă conducătorii politici români. El 
enumera circumstanţele favorabile ale momentului: epuizarea Austriei, neputinţa 

Germaniei de a trimite ajutoare etc. Generalul Alexeev se angaja ca "în cazul unei 
hotărâri irevocabile a României, să transporte de pe acum, fără întârziere, din 
Arhangelsk, întregul materialul adresat armatei române" şi încheia cu ameninţarea 

foarte transparentă: "Intrarea în acţiune a României în momentul acesta, va avea o 
valoare corespunzătoare în desfăşurarea comună a sforţărilor puterilor aliate, ceea ce nu 
va fi în cazul când hotărârea sa va fi amânată pentru o epocă nedefinită. Situaţia 

porunceşte românilor de a se alătura nouă acum, ori niciodată" . 
Răspunzând la obiecţiile guvernului român care insista asupra ajutorului de 

200.000 soldaţi ruşi necesari în Dobrogea, Alexeev revine cu o nouă telegramă în care 
arăta condiţiile favorabile de acum şi cerea: "Demonstraţi-le [românilor] că tocmai 
acum situaţia militară este cea mai favorabilă unei intrări în acţiune a Românilor. Dacă 
ei vor să aştepte o slăbiciune şi mai mare a austriacilor, nu vom mai avea nevoie de o 
cooperare română, nici chiar nu va mai fi raţiune de a permite românilor să facă o 
intrare triumfală pe pământul austriac"9

. 

Punctul de vedere al generalului rus a fost însuşit şi de către generalul francez 
Joffre. Din însărcinarea lui, ataşatul militar francez la Bucureşti, înainta o notă 

guvernului român, care se încheia cu fraza: "Generalul comandant al armatelor franceze 
mă însărcinează să exprim generalului Iliescu, că el împărtăşeşte în întregime modul de 
a vedea al înaltului comandant rus şi crede că România trebuie să se decidă acum, ori 
niciodată" 10 . La 4116 august 1916, Ioan I. C. Brătianu încheia, cu reprezentanţii Rusiei, 
Franţei, Angliei şi Italiei, tratatele prin care România se obliga ca cel mai târziu la 28 
august să declare război şi să atace Austro-Ungaria. Rusia se obliga să înceapă imediat o 
viguroasă ofensivă pe tot frontul austriac, spre a uşura mobilizarea şi concentrarea 
armatei române. La 14/27 august 1916 este convocat, de către Regele Ferdinand, 
Consiliul de coroană, cu scopul de a cere fruntaşilor ţării aprobarea pentru intrarea în 
acţiune a României. După discuţii aprinse, unele împotriva intrării României în război, 
Consiliul s-a încheiat într-o mare însufleţire. Regele Ferdinand a ridicat şedinţa cu 
strigătul: "Cu Dumnezeu înainte !"11 

În momentul în care Declaraţia de război era înaintată la Viena, de-a lungul 
Carpaţilor, prin toate trecătorile şi de prin toate plaiurile , soldaţii României, eliberaţi de 
lanţurile greoaie ale unei neutralităţi ce ţinuse doi lungi ani îşi luau avântul repezindu-se 
spre Câmpia Ardealului ca să ducă fraţilor în vârful baionetelor, cuvântul scump al 
libertăţii. România începuse războiul sfânt pentru eliberarea fraţilor subjugaţi şi pentru 
întregirea neamului 12

• 

* 
Modul în care s-au reflectat aceste evenimente la nivelul subunităţilor, începând 

cu ultimile luni de neutralitate, mobilizarea şi apoi trecerea frontierei sunte descrise de 
către sublocotenentul Ghinea, din Regimentul 24 artilerie al Armatei de nord 13

• El îşi 

8 Ibidem, p. 175. 
9 Ibidem, p. 176. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem, p. 182. 
12 Ibidem, p. 183. 
13 Vezi anexa. Paginile aparţinând jurnalului sublocotenentului Ghinea, prin împrejurări necunoscute au 
ajuns în mâna inamicului şi ele se păstrează a Arhivele din Budapesta de unde a fost obţinută o copie prin 
preotul dr. Ioan Octavian Rudeanu, actualul director al Direcţiei pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul 
Cultural Naţional al judeţului Hunedoara 
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Începe scrierea jurnalului cu data de 1 iulie 1916. La această dată el se afla concentrat 
de 45 de zile, ceea ce ar corespunde datei de 15 mai, când tratativele cu Puterile aliate 
întraseră în ultima fază. Regimentul 24 Artilerie era compus două divizioane şi patru 
baterii, iar sublocotenentul Ghinea era adjunctul comandantului de baterie, căpitanul 
Gal ea. În fruntea regimentului era numit recent colonelul Sachelarie din Gorj 14

• Cele 
patru baterii făceu parte din Divizionul 1 de artilerie, cu sediul la Focşani, condus de 
către maiorul N. Sofronescu 15

• 

În jurui datei de 15 iulie 1916, comandanţii de baterii şi ai Divizionului primesc 
ordin să recunoască poziţii pe Valea Bicazului. În această perioadă Rusia acceptase 
participarea armatei române la campania din Ardeal 16

• La nivelul unităţilor inferioare nu 
se cunoşteau toate detaliile ordinului, făcându-se mai multe speculaţii cu privire la 
acţiunile viitoare ale armatei. Totuşi, la 28 iulie se primeşte ordin ca Divizionul de 
artilerie din Paşcani să se deplaseze la Roman, unde urmează să fie echipat de luptă. La 
Roman se prezintă ambele Divizioane de artilerie, unde începe "echiparea bateriilor ca 
de război, chemarea schimaşilor şi echiparea oamenilor"17

• Cu toate acestea nici ofiţerii 
de rang inferior şi nici soldaţii nu erau convinşi că războiul va începe. Asupre acestei 
stări de spirit ne informează chiar sublocotenentul Ghinea care scrie în jurnalul său 
următoarele: Dar n-am impresia, nici frigurile războiului, de doi ani de zile mi s-au 
încordat nervii. Îmi iau de acasă ultimile lucruri de echipare, ordonanţa ce servea acasă 
şi ultimul rămas bun, însă ca oricare altul, căci nu-l credeam" 18

. Starea sa de spirit o 
aveau şi ceilalţi colegi de la nivelul subunităţilor, şi cu atât mai mult soldaţii. 

Următoarea însemnare în jurnal este din data de 5 august 1916, când se zvoneşte 
că însăşi Corpul N de armată va opera în Dobrogea. Acum, comandantul Regimentului, 
Sachelaride (Sachelarie) îşi cheamă subordonaţii pentru a-i cunoaşte şi a le transmite 
unele indicatii. "Ne ia în primire pe fiecare şi ne face observaţii nu tocmai 
măgulitoare"f9 . În noaptea de 5 spre 6 august începe pregătirea pentru plecare "forfotă 
în parc, alergătură de cai şi oameni, strigăte în toate părţile"20 . Sunt luaţi prin 
surprindere, ofiţeri şi soldaţi sunt lipsă la apel. În lipsa comandanţilor de baterii , preiau 
comanda adjuncţii lor. "Eu ca subit. eram comand. Secţiei I, dl. subit. Vătăşanu Titus 
era comand. Secţiei II, plutonierul Trifescu, comandantul trenului de luptă, iar 
plutonierul Ceam N., era şeful trenului regimentar şi însărcinat cu aprovizionarea"21

. 

Începând din 5 august subunităţile erau în stare de război. Se iau măsuri drastice 
ca cei absenţi să fie aduşi în orice condiţii. Pentru aducerea lor la disciplină se uzează şi 
de cravaşă, cum procedează şi sublocotenentul Ghinea cu cei doi evrei întârziaţi. Se 
comandă plecarea. Bateria a III-a se încolonează pe şosea, ultima. Urmează deplasarea 
prin Bălţăteşti la Tg. Neamţ unde ajung după trei zile. 

Sublocotenentul descrie frumuseţea peisajului străbătut. "Urcând pe deal„ se 
vede în stânga spre apus, într-o poziţie frumoasă, la poalele munţilor, mănăstirea 
Văratec .. .iar mai departţ: ... printre munţi, ascunsă de vedere, mănăstirea Agapia"22

. "De 
pe înălţimea dealului, spre nord se zăreşte orăşelul Tg. Neamţ, iar ceva mai spre apus, 

14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
16 Const. Kiriţescu, op. cit. p. 176. 
17 Vezi anexa. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem. 
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foarte vizibil pe un vârf de stâncă, zidurile de piatră ale fostei< Cetatea Neamţului >"23
. 

Divizionul îşi stabileşte tabăra în parcul de la marginea târgului, între "Humuleşti, 
vestitul sat a lui Creangă şi Tg. Neamţ"24 . Poposind aici câteva zile, în aşteptarea zilei 
mult dorite a trecerii frontierei, sublocotenentul vizitează Cetatea Neamţului, pe care o 
descrie în câteva fraze. Un fior îl cuprinde, părându-i-se că "umbra lui Ştefan reiese 
dintre ziduri, deşteptată de strănepoţii ce-i tulbură somnul, şi parcă le dă binecuvântarea 
lui în avântul ce-l vor lua, ca un al doilea rând de vulturi, spre vechiul duşman, urmaşii 
pintenaţi a lui Matiaş Corvin, cari au uitat păţania de la Baia, l~ 1467"25

• Unităţile 
primesc, în sfârşit, ordinul de plecare spre graniţă. Bateriile I şi II se îndreată în direcţia 
Hangu, a III-a spre Bicaz. Spre seară ajung la Piatra Neamţ, pe care sublocotenentul îl 
vede pentru prima dată şi-l aseamănă cu oraşul Braşov, pe care-l vizitase în anul 190426

• 

Următoarea însemnare datează din 13 august şi e făcută în localitatea Bicaz. 
Sunt multe probleme privind cazarea ofiţerilor, întrucât aici sosise şi Divizionul al Ii-lea 
cu destinaţia Prisecani. Tot aici mai erau prezente şi efectivele Batalionului I din 
Regimentul 27 infanterie şi ale Regimentului 67. În 14 august, sublocotenentul Ghinea, 
consemna plecarea Regimentului 67 infanterie şi organizarea unei recunoaşteri pe Valea 
Bicazului, "oprindu-se la marginea satului Neagra, ultimul sat român"27

. De aici urmau 
să facă o recunoaştere pe muntele Chitirig şi Vârful Verde "unde trebuiau să urce 
bateria în caz de atac", îi spune comandantul bateriei Galia. 

Îi aceeiaşi zi căpitanul îi mai ordonă şi efectuarea unei recunoaşteri pe Valea 
Secul, ce se întindea de la Bicaz spre miază zi. În satul Secu este impresionat "că pe 
ferestrele acestor cocioabe de sihaştri, [locuitorii] se îngrijesc să aibă ghiveciuri de 
flori ... şi încă de pe prispele lor dărăpănate se ivesc atâţia militari ce au găsit adăpost"28 • 
La întoarcerea din acţiunea de recunoaştere este oprit de maiorul Ionescu, comandantul 
unui batalion de infanterie, care îi comunică că a primit înştiinţarea că la ora 7 seara va 
avea sub comandă "o baterie din Regimentul 24 artilerie şi voi găsi-o la intrarea văii 
Secului ... căci la ora 9 astă seară trebuie să trecem graniţa"29 . Ajuns la Bicaz, 
comandantul bateriei îi comunică însă că a primit ordin "de la Dl. colonel Gherăscu, să 
plecăm la ora 1 noaptea"30

. 

Ordinul trecerii graniţei stârneşte emoţii putem!ce în rândurile trupei. 
Sublocotenentul Ghinea ne spune că această clipă "o aşteptam şi parcă nu credeam ... iar 
în apropiere sunetele clopotelor mă aduc la realitate. Sosesc repede la baterie ... foială şi 
zor de înhămare ... peste trei sferturi de ceas tunurile cu călăreţii voioşi urcă panta în 
strigăte de ura, făcându-şi semnul crucii"31

• 

Însemnarea din 15 august, ziua intrării României în "războiul pentru dezrobirea 
românilor subjugaţi"32 , este deosebit de semnificativă pentru moralul trupelor. " 
Mergeam în noapte cântând, părând a fi liniştiţi, pe când sufletul ne era frământat de 
grijile necunoscute ale războiului şi curiozitatea de a vedea în adevăr războiul"33 . 

23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 Ioan Lupaş, op. cit., p. 349. 
33 Vezi anexa. 
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Artileriştii Bateriei a III-a ajung către ziuă în satul Neagra, aproape de graniţă, unde 
primesc ordin să urce tunurile pe dealul Curmătura. Se aşteptau că trupele române vor 
întâmpina o rezistenţă deosebită la trecerea frontierei. Dar ordinul se revocă şi continuă 
înaintarea. La frontieră li se înfăţişează o privelişte de război: "Localul de vamă plin de 
militari, geamuri sparte, mobile aruncate ... se vede c-a fost ceva tărăboi. De prin case 
ies cu mic cu mare, privesc pe la porţi, ies la drum, ne întâmpină cu cruci moşnegii. 
Bine aţi venit şoptesc femeile şi ne privesc cu bucurie şi lacrimi le scaldă obrazul"34

. 

Armata a IV-a din care făcea parte şi subunitatea locotenentului Ghinea era 
condusă de generalul Prezan. Pe toată lungimea frontului, prin văile transversale ale 
Carpaţilor răsăriteni trupele române înaintau în continue lupte spre văile superioare ale 
Mureşului şi Oltului, unităţile diviziilor 7, 8 şi 14 respingând pe inamic. La aripa stângă 
a Armatei a IV-a înainta Divizia a II-a cavalerie, pentru a ţine legătura cu Armata a 
II-a3s. 

Subunitatea ofiţerului Ghinea era ataşată Diviziei a 14-a, care făcea legătura cu 
flancul stâng al armatei ruse. Trupele diviziei operau pe două coloane, într-o regiune 
foarte accidentată, a trecut graniţa de-a lungul văilor Bicaz şi Bistricioara, ocupând 
Almaşul, Tulgheş şi Bilbor. Între 31 august şi 4 septembrie, Divizia respinge trupele lui 
Bernatzky, a ocupat masivul Gurghiului, punând stăpânire pe cele din urmă înălţimi ce 
domină valea superioară a Mureşului. Urmează a doua ofensivă a Armatei de nord, 
desfăşurată între 6 şi 11 septembrie 1916. Un detaşament al Diviziei a 14-a coborând 
pantele munţilor Gurgiului a atacat Topliţa, respingând inamicul din toate poziţiile, fără 
ca artileria să poată interveni36

. În retragere ungurii au dat foc fabricii de cherestea, au 
aruncat în aer toate podurile şi s-au retras în direcţia Călimănel. Înaintarea Diviziei a 14-
a pe Valea Mureşului superior, din cauza insuccesului armatei ruse, începea să devină 
periculoasă, ea expunându-şi flancul de nord atacurilor inamicului. La 11 septembrie, 
Armata de nord şi-a oprit înaintarea. 

După trecerea frontierei, în 15/28 august 1916, sublocotenentul Ghinea îşi 

întrerupe însemnările până în data de 1 O septembrie. În această perioadă misiunea 
subunităţii sale era să asigure sprijinul de artilerie infanteriei care înainta rapid. La 1 O 
septembrie, relatează prima impresie din oraşul cucerit Topliţa. Aici se iau măsuri 
pentru amplasarea tunurilor pe noua poziţie de tragere, aranjarea observatoarelor pentru 
supravegherea mişcărilor inamicului şi sunt aduşi primii prizonieri. "Într-o curte se aflau 
vreo 70 de prizonieri. Ce surpriză ... sunt tineri de 19-20 ani sau de 40 ani, cei mai mulţi 
români şi vreo câţiva unguri''37. Prizonierii au fost prinşi de vreo 8 soldaţi care se laudă 
cu isprava lor. "Cu ce mândrie ne povestesc aceşti eroi aventura lor războinică şi cum au 
scăpat ca prin minune de focul ucigător al mitralierelor inamice, adăpostindu-se 

dimpreună cu prizonierii, pe după colţuri de stâncă"38 . Zilele de 11 şi 12 septembrie nu 
cunosc evenimente deosebite, doar apariţia unui aeroplan inamic, pe care artileriştii 

încearcă să-l doboare. În 13 septembrie se continuă activitatea de săpare a tranşeelor pe 
dealul Fătăciune, şi amplasarea artileriei care să ţină sub tirul său Dealul Văii şi Valea 
Călimănelului Limpede în cazul unei contraofensive a inamicului39. 

34 Ibidem. 
35 Const. Kiriţescu, op. cit., p. 220. 
36 Vezi anexa. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
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Ziua de 14 septembrie, înregistrează doar sosirea a două automobile pline cu 
soldaţi români răniţi în luptele de la Petrosul. Se mai află şi vestea tristă că "dintr-o 
companie au rămas comandantul şi vreo 45 oameni, că generalul a fost mereu pe 
front. .. că trenul blindat nu e capturat, iar până la ieşirea din defileu mai sunt vreo 1 O km 
şi că ruşii înaintează moale şi prost"40

. În zilele de 15-19 septembrie nu se consemnează 
nimic deosebit, doar ştirea cuceririi de către trupele române a Sibiului şi Reghinului 
săsesc. În rest consemnări despre ravagiile războiului, de care n-a scăpat nici orăşelul 
Topliţa. Zilele trec cu exerciţii de tragere şi instrucţie a soldaţilor. În 20 septembrie se 
primeşte ştirea că trupele române au trecut Dunărea între Turtucaia şi Rusciuc, despre 
un armistiţiu sau chiar o probabilă pace în cursul acestei ierni41

• 

În 22 septembrie, pe lângă alte însemnări privind primirea armatei române de 
către românii ardeleni, sublocotenentul se duce din nou cu gândul la Ştefan cel Mare, 
scriind: "Tresaltă umbra lui Ştefan la Baia, se urcă pe culmile cetăţii Neamţului, 

priveşte peste Carpaţi, îşi binecuvântează nepoţii ce-l răzbună contra viclenilor ce l-au 
înşelat şi părăsit la Valea Racovei şi Valea Albă. Din sângele vărsat atunci au răsărit 
aceşti eroi moştenind ura neîmpăcată a voievodului Ştefan contra prigonitorilor lui 
Arpad, care în culmea îngâmfării lui s-a aşezat pe culmea cea mai înaltă a Braşovului, 
pentru ca astăzi să-i sară ţăndărite în aer căci şi-a completat de mult stagiul şi să plece 
de unde a venit sau pământul se va desface să-i înghită pe vecie"42

• 

Dar a doua zi, 23 septembrie, se primesc primele veşti îngrijorătoare. Trupele 
diviziei se retrag. O parte din tunari sunt puşi să aranjeze drumul pentru retragerea 
bateriilor, pe eventualele poziţii ce se vor ocupa pe Dealul Fătăciune. "O deprimare 
morală se vede pe feţele tuturor. Se discută cu mult pesimism asupra mersului 
războiului"43 

În seara zilei de 23 septembrie, ajung la Topliţa "trupele Regimentului 67 şi un 
batalion din 27 se întorc de pe front retraşi. Doi ofiţeri spun că aveau "câştigate 
poziţiuni minunate în defileul spre Deda .. pe care l-au părăsit cu mult regret"44

. În 
dimineaţa zilei de 24 septembrie se primeşte o veste îmbucurătoare: "Divizia a 8-a care 
mâncase trânteală, s-a refăcut peste noapte şi a câştigat o lovitură asupra inamicului. 
Curajul a revenit pe feţele tuturor"45

. Se mai spune că "Divizia a 8-a cu o mişcare 
dibace, profitând şi de greşelile inamicului ar fi prins 2.000 prizonieri prusaci"46

. În 
noua situaţie militară trupele retrase la Topliţa pleacă să-şi reocupe vechile poziţii. 
Duminică, în 25 septembrie, Divizionul al 2-lea, pleacă pe la 1. p. m. reocupând 
poziţiile de pe Călimănel, iar servantii Bateriei a III-a sunt trimişi să repare "drumul la 
poziţiile de tragere de pe Fătăciuni"47 . 

Ultima însemnare în jurnal datează din ziua de 26 septembrie, când 
sublocotenentul de artilerie Ghinea din satul Cârlomăneşti consemnează că "pe dealurile 
vecine se aud straşnice bubuituri de tun. Acelea ne amintesc mereu că suntem în plin 
război"48 • Jurnalul se întrerupe cu această ultimă însemnare. Ziua următoare a rămas 
înscrisă doar cu data şi locul: "Toplitza, marţi 27 sept. 916". În aceeaşi zi de 27 

40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem. 
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septembrie, Armata de nord trebuia să înceapă mişcarea de înaintare, pe toată întinderea 
frontului său, din Valea Târnavei Mari până în Valea Mureşului. Dar în urma 
înfrângerilor de la Sibiu şi Turtucaia şi retragerii Armatei a II-a, şi Armata de nord şi-a 
oprit înaintarea. Vor urma zile grele pentru a încerca oprirea inamicului să pătrundă în 
Moldova. 

Publicarea acestui jurnal, ce relatează fapte şi întâmplări dintre 1 iulie şi 26 
septembrie, aduce o completare la istoria Marelui Război de întregire naţională. 

Reg. 24 Artilerie 
Campania din Ardeal 1916 

1 iulie 1916. 

ANEXĂ 

Sunt concentrat pe 45 de zile; mă prezint la sediul biroului de mobilizare la 
Roman de unde mi se dă destinaţie şi ordin spre a mă prezenta la Paşcani, unde se afla 
aşezată Bateria III-a din care făceam parte, şi unde se mai aflau Bateriile I, II şi IV. Se 
făcuse schimbarea comandantului Regimentului; în locul Dlui Lt. Colonel V. Robescu, 
fusese numit Dl Colonel Gheorghian, om foarte blajin şi judicios şi eram încântaţi că 
vom avea un şef aşa de bun. Peste câteva zile însă aud vestea că Dl colonel Gheorghian 
e mutat la un regiment de obuziere în Bucureşti, iar în locul Dsale va fi Dl colonel 
Sachelarie din Gorj. 

Dl maior N. Sofronescu, comandantul divizionului din Paşcani era mereu ocupat 
pe la Roman cu luarea în primire a Regimentului. Se auzea zvonuri că vor fi deplasări 
de trupe, concentrări multe. Dl căpitan Galia, comandantul bateriei mă primeşte foarte 
bucuros şi în mod foarte prietenesc şi îşi exprimă speranţa că va găsi în mine un bun 
subaltern; atitudinea întreagă a Dsale îmi inspiră multă simpatie şi atracţie. E o fire 
foarte delicată, ceea ce am constatat şi cu ocazia concentrării mele la satul Funduoara, 
din jud. Suceava unde am îndurat împreună plăcerile şi mai ales necazurile lucrărilor de 
tranşee, bordeie şi grajduri şi cu care ocazie s-a doborât multă pădure şi din partea 
noastră. 

Stăteam mai toată ziua şi astfel cât~va zile fără multă ocupaţie adeseori 
discutând de toate cu camaradul foarte prietenos sublt. Grig. Iliescu ce se afla şi cu soţia 
la Paşcani, şi mai ales cu prietenul învăţător (corn. Vlădeni, satul Borşa, jud. Iaşi) Corlat 
şi care acum se află ca conducător al Federalei Băncilor Populare din Iaşi. 

Cam pe la 15 iulie un ordin secret duce pe comandanţii de baterii şi al 
divizionului să recunoască poziţii pe Valea Bicazului. Se ivesc zvonuri că divizionul o 
să fie mutat într-acolo pe la Peatra sau Hangu Se urmăresc hărţile şi păreri arată că ar fi 
mai bine însă să fim la Peatra. Pe la 28 iulie un alt ordin pleacă divizionul din Paşcani la 
Roman, unde se spunea că se va echipa complet şi va pomi iarăşi în 3 zile. La Roman, 
pe vechiul parc, bateriile îşi ocupă aceleaşi locuri. Ambele divizioane se întrunesc aci. 
Se începe într-adevăr echiparea bateriilor ca de război, chemarea telegrafică a 
schimaşilor şi echiparea oamenilor. Se vorbeşte că poimâne plecăm. Gândul îmi zboară 
acasă şi neliniştit încerc să capăt o permisie care mă duce pentru 36 ore. Dar n-am nici 
impresia nici frigurile războiului, de 2 ani de zile mi s-au discordat nervii. Îmi iau de 
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acasă ultimele lucruri de echipare, ordonanţa ce servea acasă şi ultimul rămas bun, însă 
ca oricare altul, căci nu-l credeam. 

Joi 5 august 1916. 
E poruncă ca divizionul I să pornească. Unde? Se zvonea că corpul IV e menit 

să opereze în Dobrogea, deci vom merge în Cadrilat. Aceasta e cert spuneau unii ofiţeri 
de samă la masa popotă. Păreri de rău că vom trece iar prin locuri sărăcăcioase şi 

depărtate. Mi-am făcut ultimele echipări din oraş după ce primisem solda pe iulie, în 
sumă de 384,35 lei. E o criză de mărunţiş în tot oraşul de neînchipuit. La gazda mea din 
Roman (Toader Cazacu, str. Ion Agarici, nr. 24) la şeaua mea şi un chipiu nou. Am 
venit târziu din oraş, am împachetat până în noapte şi am trimes lăzile la baterie. După 2 
ceasuri de somn sunt trezit, achit gazdei plata şi merg în parc. Am uitat să amintesc că 
devreme, pe la 5 p. m. se prezintă la regiment dl. Noul colonel Sachelaride şi pentru a 
ne cunoaşte, înainte de plecare ne cheamă în cabinet. Ne ia în primire pe fiecare şi ne 
face observaţii nu tocmai măgulitoare. N-am ieşit încântaţi deloc de prima vizită. Dar pe 
la 12 noaptea mă prezint în parc. Foială, alergături de cai şi oameni, strigăte în toate 
părţile. Comand. Bat dl. Cap. Galiu încă nu sosise. Dl sublt. Constantinescu se afla în 
concediu medical. Eu ca subit. eram comand. Secţiei I, Dl. Sublt. Vataşanu Titus era 
comand. Secţiei II, plutonierul Trifescu comand. Trenului de luptă compus din 6 
chesoane şi carul de baterie, iar plutonierul Ceam N. era seful Trenului regimentar şi 
însărcinat cu aprovizionarea. De ziua ne luăm fiecare în primire serviciul. Oamenii cu 
efectele de război echipaţi, materialul cu muniţii, harnaşamentul, caii, totul în regulă, 
numai efectele oamenilor, în special rufele, erau rele chiar rupte .. ca de război. 

Eram şef cu grijă şi răspundere pe baza proceselor verbale. Deci prin noapte îmi 
caut secţia şi dau ordine. Mi se raportează că lipsesc 2 evrei servanţi: Aizic ldel şi 

Herşeu Moise şi călăreţul Bălăucă P. Peste jumătate ceas vine şi dl. Căpitan. Se ordonă 
înhămarea ... foială multă,. se raportează că 2 cai au scăpat şi aleargă pe câmp, ... 
întuneric .. .iapa lui Burcă Anton, cercetaş, nu sufere şeaua şi se trânteşte pe jos .. 
călăreţul, .. jidanii n-au venit. Dl căpitan ţipă, plutonierul Ceam încă n-a venit.. furierul 
Cobzaru nu ... Dl. Căpitan trimite 2 călăreţi să-i aducă ori cum ar fi. Eu alerg de la unii la 
alţii să-i grăbesc. Mi se spune c-au venit cei 2 evrei, necăjit cum eram uzez pentru prima 
dată de cravaşă fără multă socoteală. 

În fine se comandă încălecarea. Încep a se ivi zorile, aerul e curat şi răcoros. 
Facem o inspecţie sumară şi fiecare raportăm comandantului de prezenţa şi regula 
secţiei respective. Se comandă plecarea şi bateria noastră se încolonează pe şosea, cea 
din urmă. Am urmat trenul 3 zile, trecând prin Bălţăteşti la Tg. Neamţ. Cucoanele de la 
băi şi boierii în halaturi se iveau pe la ferestre treziţi de uruitul tunurilor pe şosea, era pe 
la 7 a. m. 

Urcând pe deal, se vede în stânga spre apus, într-o poziţie frumoasă, la poalele 
munţilor, mănăstirea Văratec de măicuţe, iar mai departe şi în fund printre munţi 
ascunsă de vedere mănăstirea Agapia, tot de călugăriţe. De pe înălţimea dealului spre 
nord se zăreşte orăşelul Tg. Neamţ, iar ceva mai spre apus, foarte vizibil, pe un vârf de 
stâncă, zidurile de piatră a fostei "Cetatea Neamţului" şi care mereu străjuieşte 

împrejurimea până intrăm în oraş. Ajungem pe la ora 1 O a. m. şi poposim făcând parcul 
în marginea târgului, între Humuleşti - vestitul sat a lui Creangă şi Tg. Neamţ. 

Mulţimea de localnici curioşi se adună să vadă tunurile care deja au venit pentru 
prima dată pe aci. Aci întâlnesc pe sublt. Dumitraşcu Gh. Din Reg. 54, consăteanul 
meu, fac cunoştinţă Orei învăţătoare Câmpeanu, a Dnei şi Dlui învăţător P. Ghiorghiasa, 
unde venise în gazdă Dnele învăţătoare Tomida şi Stolesu - precum şi cumnatul lor 
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sculptorul Gheorghiţă, ce l-am avut coleg de şcoală la "V. Lupu". Le arat tunurile şi 
reamintim seara din trecut. Stăm aici 5 zile. Oraşul cu totul jidănit, are însă o poziţie 
foarte frumoasă, climaterică şi cu poştalioane dija, la Paşcani şi la Peatra, mergând şi la 
mănăstiri. 

Am vizitat într-una din zile cetatea Neamţului, ce se află cam la vreo 5 km de 
centrul târgului, spre apus, pe un pisc de munte. Şirul de case se prelungeşte mai 
departe ... , iar cărarea bătută de multe picioare urcă pe multe poteci la cetate. Obositor 
dar frumos. Ce ziduri groase ... , şi numai de piatră, aşezaţi în blocuri ... tencuiala e 
petrificată şi ea. Singuri pereţii rămaşi, dar parcă s-au încăpăţânat a rezista cu totul 
vitregiei vremurilor. În faţa cetăţii 4 stâlpi groşi de piatră, parcă ar însemna locul 
turnului şi porţilor de intrare. Forma cetăţii, dreptunghiulare, lungă cam de 60 m şi largă 
cam de 30 m având pe la colţuri turnuri pătrate şi prevăzute cu mici ferestre, pe unde se 
observă departe. La intrarea cetăţii un fel de sală, probabil locul de adunare şi 

consfătuire a domnitorului cu pârcălabii şi ceilalţi boieri. 
După tăria zidurilor, înălţimea la care e zidit şi depărtările ce domină precum şi 

greutatea prea mare de a fi atins de inamici, poate fi considerat ca un adevărat locaş şi 
de adăpost şi de apărare pentru vulturii Moldovei de pe vremuri. Nu ştiu cum, dar parcă 
mi se pare că umbra lui Ştefan reiese dintre ziduri deşteptate de strănepoţii ce-i tulbură 
somnul şi parcă le dă bine cuvântarea lui în avântul ce-l vor lua ca un al doilea rând de 
vulturi spre vechiul duşman, urmaşii pintenaţi a lui Matiaş Corvin, cari au uitat de 
păţania de la Baia, la 1467. 

Eu parcă mă simt mai mândru, mai uşor, mai curajos şi cu o dorinţă ascunsă de a 
dovedi că suntem vrednici urmaşi ai celor duşi. Simt valuri de furnicări prin vine şi 
parcă-mi răsare înainte imagina încremenită a lui Ştefan călare cu buzduganul întins 
spre Carpaţi - duşmanul viclean lăsat ca moştenire. Într-acolo s-alergăm. În ce zi oare ? 
Şi fi-vor nepoţii mai norocoşi ? Vor răzbuna părinţii ? Le vor înfăptui dorinţa ? Şi 
răspunsul vine firesc: "Nici se poate altfel". 

Se ordonă plecarea. Bateriile I şi II vor pomi spre Hangu, a III-a spre Bicaz. La 
6 ore dimineaţa bateria noastră înşirată pe şosea, .. defilând din nou pe sub cetatea de 
piatră, .. Figura marelui erou deasupra cetăţii încremenită de veacuri cu mâna întinsă, .. 
da, într-acolo mergem ... cu toată hotărârea, .. şi apoi dispare ca luată de vârtej. Trecem 
din nou prin faţa Văratecului, .. prin Bălţăteşti, .. urcăm câteva dealuri şi dăm de drum 
drept. Calul meu nervos la uruitul tunurilor de abia îl ţin, .. tot ar vrea s-a ia înainte, .. 
strunindu-l.. cade cu picioarele dindărăt în şanţ şi se rostogoleşte cu totul, dându-mă 
alături ... Nici un accident, .. numai că mi s-a îndoit sabia. Seara poposim la Peatra, după 
ce am mers toată ziua. Pe şesul de lângă Bistriţa facem parcul.. e frumos. Caii s-adapă în 
apa râului, limpede şi repede, .. se văd plute, .. întâlnim întâia dată acest faimos râu şi tot 
întâia dată văd oraşul cu poziţia lui originală. 

De jur-împrejur încunjurat numai de munţi ce se ridică brusc, ca marginile unei 
străchini, ... acoperiţi de brazi. Se văd în oraş coşuri, multe, .de fabrici, în special de 
cherestea, ... e oraş industrial. Situaţia oraşului şi poziţia seamănă mult cu a Braşovului 
pe care l-am vizitat în 1904. Seara iau masa şi odihnesc la institutorul Butnaru şi 

agronom al Şc. Normale din Peatra. 
Bicaz, sâmbătă 13 august 1916. 
Peste noapte aud că a sosit şi divizionul II-iea din Roman cu destinaţie spre 

Prisecani. Pornim la 7 dimineaţa. Trecem printr-un lung şi admirabil defileu, până la 
Bicaz, unde ajungem pe la 11 ore a. m. Aci se lărgeşte puţin valea pentru a face loc 
aşezămintelor construite frumos ale Domeniului Coroanei şi altor societăţi particulare. 
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Aci parcă e un adevărat orăşel. Facem parcul pe o vale în curtea fabricii Dlui Defour, pe 
malul Bistriţei (tăiat). Luăm dejunul cum putem, facem o baie în apa limpede a râului 
iar pe la 4 p. m. plec după cantonament pt. Ofiţeri. Unele erau ocupate de ofiţerii 

batalionului I din Reg. 27 Infanterie, care primiseră ordin de plecare, iar în locul lor 
veniseră ca lăcustele ofiţerii reg. 67 şi ocupase toate camerele. Ajunsesem să disputăm 2 
camere ... şi chiar ne certam ... ne trezisem cu 2 ceasuri mai târziu. În fine Dlui căpitani 
se oferă o cameră la fabrica Dlui Defour, iar eu şi dl. sublt. Vătăşanu găsim azil, un pat 
şi o canapea la dna Chihaea ... bine mobilat, chiar luxos. Pe la ora 9 p. m. flămânzi ne 
grăbim aprovizionaţi cu puţină brânză, ordonanţa trimeasă s-aducă o pâine de la baterie, 
să mâncăm în tihnă la gazdă. 

Dar abia intrăm şi dăm peste un domn ce ne iese înainte: 
Bună seara Dlor. .. Chihaea ... şi poftim puţin în salon ... 
Bună seara Dle Chihaea ... subit. .. şi subit. dar vă mulţumim ... vă rog să nu vă 

deranjaţi .. 
Nici de loc ... cred că nu vă culcaţi de pe acum .. iată şi dl. inginer. .. 
Nu putem refuza prea mult cu toată foamea ce o simţeam şi intrăm. Facem 

cunoştinţă Dlui inginer Ionescu - militar caporal şi a Drei Chihaea. Ne aşezăm 
împrejurul mesei din mijloc. Odaia bine mobilată, într-un colţ pianul. DL Chihaea 
începe conversaţia fără multă rezervă ... despre originea lui armeană ... prăvălia lui sus 
pe munte, la graniţă ... afaceri ... pe care deocamdată le-a părăsit şi face pe râiosu în 
Bicaz, .. pe la Brăila etc. Ne face impresia unui negustor ridicat. . .îmbogăţit în afaceri ... 

Dră. Dar serveşte cu un pahar de apă pe d-nii ... 
Noi ne-am uitat cu înţeles unul la altul, zâmbind puţin ... acuma apă ne trebuia. 
Ne serveşte bomboane cu apă. 
Vine vorba de pian ... Dl subit. Vătăşanu tot privind la Dra spune că ştie să 

cânte ... dar nu e dispus acu~a ... mâne se poate ... cu toată insistenţa ... au renunţat. 
În fine după un ceas şi jumătate ne cerem voie să ne retragem, ceea ce ni se 

acordă cam cu greutate. Paturile erau făcute ... soldatul adusese o pâne tare ... scârţâia 
cuţitul.. .dar ni s-a părut destul de bună ... ne potolim foamea cu ceva brânză şi 

caşcaval. .. am avut 2 feluri. 
Am dormit foarte bine, eu pe pat, Dl. subit. Vătăşanu pe canapea ... ca mâne să 

facem invers. 
Bicaz. Duminică 14 august 1916. 
Pe la 7 ore a. m. suntem în parc. Auzim că reg. 67 a plecat de cu noapte iar 

camerele au rămas libere. Şi dacă ne putem întinde, de ce să n-o facem. Cer voie Dlui. 
Căpitan să ocupăm camerele cele mai elegante, părăsite de ei. Îmi dă voie şi mut îndată 
bagajul meu la M-dme Popovici ... o cameră elegantă. Însă pe la ora 9 a. m. sunt anunţat 
să ies călare, merg cu Dl. căpitan în recunoaştere, închipui ceva aproviziune ... caşcaval, 
slănină, pâne ... luăm şi 4 oameni după noi. Luăm drumul în direcţia graniţei ... valea 
Bicazului ... ne oprim la marginea satului Neagra, ultimul sat român. 

Descălecăm în dosul unei case şi DL căpitan ... şopteşte cu un căpitan infanterist 
ce se găsea acolo cu compania în preajma cârciumei, ce n-avea nimic de vânzare. 

Uite cel de colo e deal unguresc ... trebuie să ne adăpostim de vedere şi caii. Era 
cam la 4-5 km în faţa noastră un deal fără pădure, spre apus. Îmi treceau furnicări prin 
corp ... începusem şi chiar ne apropiasem de graniţa .. .inamicului? 

Din şosea se vedeau spre nord stâncile goale pietroase dominante şi nepăsătoare 
ale Ceahlăului. Parcă îmi reprezentau simbolul bărbăţiei şi dispreţului de moarte. 
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"Trebuie să facem recunoaştere pe muntele Chitirig şi vârful Verde, unde trebuie 
să urcăm bateria în caz de atac". Această recunoaştere în apropierea graniţei .. .îmi dădea 
de gândit. 

Găsim o călăuză călare "Neculai Ţăpuc" care ne va conduce pe munte. Apucăm 
spre nord pe valea pârâului Neagra, pe drum de care, din cale afară de bolovănos ... şi cu 
poduleţe şubrede. După 3 km de vale apucăm coasta spre apus să ridicăm pe muntele 
Curmătura din vale ... drum nu se cunoaşte ci numai se presupune coastă foarte repede 
pe sub copaci„ .caii s-aruncă galop alunecând„ .asudaţi. Ne dăm jos fiind prea greu de 
urcat călări. 

Dar cum vor sui tunurile pe aici ? Probabil că legându-le cu conoreţe şi 

trăgându-le cu mânele. 

sosit. 

Vale. 

"Ba nu, vor împinge oamenii„ trebuie să ne dea o companie de infanterie ajutor. 
După vreo două ceasuri ajungem aproape de un vârf, obosiţi şi bucuroşi că am 

-"Aşa-i că am ajuns ... cum te cheamă măi ? 
-Neculai Ţăpuc, dar mai avem până colo şi suntem pe dealul Curmătura din 

-Şi după el ce vine ? 
-După el vine Curmătura din Deal, apoi Dealul Chitirig şi apoi vârful Verde. 
-Dare aproape până acolo? 
-E mai departe şi mai greu de suit ca până aici. 
-Ia ascultă măi ... cum te cheamă ... cum ai zis că te cheamă? 
-N-lai Ţăpuc. 
-Măi Ţăpuc să nu te joci, bagă-ţi minţile în cap ... dacă ştii ceva să nu ne înfunzi 

undeva pe aici„. că te dau pe mâna jandarmilor„ .sau nu şti nimic şi atunci spune. 
-Vai de mine dacă sunt crescut aici, uite colea am cosit eu fănul„ .şi iarna câte 

drumuri nu fac pe aci. 
-Du-ne dar pe Dealul Chitirig. 
-Apăi acolo vreau să vă duc. 
E ora 12 din zi„ .obosiţi, flămânzi„ .însetaţi nu, căci am luat apă în bidoane de 

jos din vale ... dar îi facem iconomie. 
Ajungem în sfărşit pe vârful Curmă turei „. în faţă spre miază zi se vede minunat 

dealurile austriace .. .locul de frontieră... dealurile: Ticuşu!, Fundului, lvanoş 

etc ... Bicazul unguresc ... dar acesta e mic faţă de cele ungureşti şi trebuie să urcăm mai 
sus pe vârful Verde care încă şi acesta e mai jos decât muntele Caprei, al lor, din faţă. 

-Eu vă duc şi acolo dar nu se poate ridica cu tunul. .. căci nici noi nu putem 
umbla cu căruţele pe acolo ... e tare greu ... nu se l'oate merge ... 

-Şi de aici până acolo e mult de mers„ .avem cel care se vede dealul Chitirig şi 
apoi vârful Verde ... 

S-a făcut ora aproape 2 p. m„ .foamea e în toiul ei„ .iar la ora 5 p. m. trebuie să 
se facă raportul celor văzute. 

Ne retragem mai îndărăt şi dăm peste stâna lui Ilie Ciobotaru, unde ne ospătează 
cu un caş proaspăt, minunat de dulce„ .şi cu ce mai avem în traistă ospătăm bine pe 
iarbă ... noroc mare că un ciobănel ştia şi de izvorul cu apă. 

Ceahlăul se vede minunat.. .parcă ne priveşte cu mândrie că e imposibil s
ajungem până la el cu toată sforţarea. Scoborâm înapoi pe alt drum, dar destul de rău şi 
acesta. Din vale dealurile par şi mai ridicate spre nord încremenitul Ceahlău cu capul de 
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piatră, îi urmează spre sud Văratecul, vârful Negrei Mari, Gruiul ascuţit ca un fes 
turcesc, chiar în faţa noastră, după care urmează spre sud dealul Dubasa. 

Despre miază zi peretele muntos e format din dealurile Obcina Ticuş, Floarei, 
Dohotarilor etc. întretăiate de mici pârâiaşe. Mai în fund iese în relief Smida Floarei -
lipit de pădure. Ungurii ar fi având tranşee pe platoul Harminţaş de pe poalele dealului 
Caprei·. Ne întoarcem spre dealul şi satul Hamzoaia dinspre Bicaz. Aci DL căpitan, pe la 
ora 4 Yz îmi dă ordin să recunosc Valea Secul ce se întinde din valea Bicaz spre miază zi 
unde e înşirat şi satul Secu, foarte răzleţ. Pornesc cu călăuza ... pe acest drum şi mai 
bolovănos, stricat, accidentat ... cu poduri slabe şi altele stricate iar pe alăturea mergând 
mica cale ferată de pădure. Satul lung... casele înşirate câte una, sărăcăcioase ... de 
mirare cum trăiesc moşnegii în aceste adăposturi şi dacă se mai numără şi printre 
locuitorii birnici ai ţărei. Călăuza însă îi făcea atenţi. 

Bade Năiţă să vii mânecu iapa la răchesănţel. .. călăuza era şi jurat al satului. 
Mi-a părut tare curios că pe ferestrele acestor cocioabe de sihaştri se îngrijesc să 

aibă ghiveciuri cu flori ... şi încă de pe prispele lor dărăpănate se ivesc atâţia militari ce 
au găsit adăpost. După multă alergare şi oboseală şi mai multă, omorând calul prin 
atâtea pietroaie semănate cu nemiluita şi drumul aşa de neprielnic mă reîntorc pe la 6 Y2 
seara cu convingerea deplină că pe această vale e imposibil de dus tunurile, decât doar 
transportate în vagonete. 

La întoarcere mai toată valea plină de soldaţi ce terminase masa şi se adunau 
chemaţi la adunare; erau câteva companii cu ofiţerii lor în faţă. Ce-o fi însemnând asta ? 
Poate că o fi făcând apelul oamenilor ? Dar tot nu-mi vine a crede ... căci pare aşteaptă 
ceva.. . E ora 7 seara. Când să ies din gura acestei văi ca să dau în cea principală a 
Bicazului, foiala e şi mai mare ... câte o companie se înşira în pădure ... mai departe Dl. 
maior Ionescu, comand. Batalion. Cu câţiva ofiţeri ... îmi face semn să mă duc la el. 
Descalec, m-apropii şi mă recomand. De unde vii Dta? 

-Am făcut o recunoaştere pe valea Secului Dle. Maior. 
-Dar unde e bateria Dv. 
-Bateria noastră e la Bicaz. 
Păi cum că eu am înştiinţarea că la ora 7 seara am sub comanda mea o baterie 

din Reg. 24 Artilerie şi voi găsi-o la intrarea văii Secului ... adică uite colo ... căci la ora 
9 astă seara trebuie să trecem graniţa. 

Un fior îmi trece prin corp şi simt ceva neobişnuit că se petrece în mine. Salut şi 
mă întorc să încalec ... mă întâlnesc cu colegul şi camaradul Ciocan Matei care îmi 
spune şi el că deseară s-aude să trecem graniţa ... şi că noi ce facem ? Încalec repede şi 
o iau la goană spre Bicaz la baterie ... Şoseaua plină de căruţe încărcate zdravăn ... caii 
se opinteau ... înjurături şi bice le curgeau pe spate din belşug ... în fiecare căruţă parcă 
vedeam bateria şi m-aşteptam să mă întâlnesc cu ea pe drum. Aproape s-a înnoptat când 
am intrat în Bicaz ... şi-am găsit bateria tot la locul ei, nu ştiam ce să cred. 

Dl căpitam îmi iese înainte: 
-Dle Ghinea descalecă, îmi pare rău că te-am mai trimes, trebuie să fii foarte 

obosit, flămând. 
-Nu Dle căpitan mi-a trecut totul. 
-Atunci să-ţi spun o veste ... 
-Ştiu Dle căpitan ... am aflat totul în drum şi m-am aşteptat să mă întâlnesc cu 

bateria. 
-Ei nu, am ordin de la Dl colonel Gherăscu să plecăm la ora 1 noaptea. Plec să 

mă aprovizionez cu ceva. În sat mişună militarii ca furnicile, de abia găsesc ceva 
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caşcaval şi în altă parte salam ... pâine de loc. Vreau să mă odihnesc puţin ... e ora 10 şi 
la gazdă închis ... noroc că bagajul rămăsese afară ... pun soldatul să-l ridice şi-l duce la 
baterie, iar eu cer găzduire tot la Dna Chihaea, unde mă şi culc pentru un ceas. 

Mă trezesc pe la 11 Yz, mă îmbrac repede şi ies. Pe drum strigăte şi conversaţii 
vioae. Două umbre ce mă întâlnesc mă opresc: Ştiţi ceva? Fiori calzi îmi trec prin corp: 
S-a decretat mobilizarea. O aşteptam şi parcă nu credeam. Stau o clipă ... ·iar în 
apropiere sunetele clopotelor mă aduc la realitate. Sosesc repede la baterie ... foială şi 
zor de înhămare ... peste 3 sferturi de ceas tunurile cu călăreţii voioşi urcă panta în 
strigăte de ura, făcându-şi semnul crucii. 

Să veniţi sănătoşi, cu bine se aud strigăte ascuţite de la mulţimea adunată la 
fabrica Dlui Defour. 

15 august 1916. 
Şi-am plecat bateria III-a la război. Mergeam în noapte cântând, părând a fi 

liniştiţi, pe când sufletul ni era frământat de grijile necunoscute ale războiului şi 

curiozitatea de a vedea în adevăr războiul. Ne mai oprim pe drum, iar pornim, cu grijă 
să nu dăm greş ... şi către ziua ne găsim în satul Neagra, din vecinătatea graniţei. 
Aveam ordin de a ne sui cu tunurile pe dealul Curmătura, pe care l-am recunoscut 
ziua ... şi când ne gândeam la imposibilitatea aproape de urcat mi se zburlea părul pe 
cap ... dar suntem la război şi toate trebuie să fie posibile. În fruntea bateriei oprim pe 
valea Neagra şi încercăm a urca la deal fiecare tun cu câte 6 cai şi un conovăţ întins, de 
care trăgeau câte 20 oameni şi când se opinteau din greu adeseori cădeau în nas din 
cauza izbiturii cailor. Şi cât mai este până sus ... n-am urcat decât vreo 30 m. 

Dar iată spre norocul nostru vine ordin să ne întoarcem şi să continuăm drumul. 
Scoborâtul tot cu atâta greutate ... mai mult cu mâinile, încet. .. ne înapoiem şi după un 
popas de vreo 3 ceasuri în apropierea graniţei pornim. Trecem prin rampa spartă a 
frontierei ... localul de vamă plin de militari, geamuri sparte ... mobile aruncate ... se 
vede c-a fost ceva tărăboi. De prin case ies cu mic cu mare, privesc pe la porţi, ies la 
drum, ne întâmpină cu cruci moşnegii. Bine aţi venit şoptesc femeile şi ne privesc cu 
bucurie şi lacrimi le scaldă obrazul. 

-Dar unguri sunt pe aici ? 
-Nu, sunt fugiţi. 

Topliţa, sâmbătă 10 septembrie 916. 
Azi am urcat la tranşee cu Dl căpitan. Am ales locurile tuturor trăsurilor. .. am 

continuat cu lucrările platformelor. S-a început şi aranjarea observatoarelor. Am luat 
masa în bătaia soarelui ... supă cu came, cartofi prăjiţi şi un pui fript udat cu un bidon de 
vin ... încheiat cu 4 pere b~ne. 

Vizitez tranşeele celorlalte baterii ... care fac adevărate grădinării cu brazde 
prinse cu cepuri. Pe la 6 p. m. scobor. În oraş ceilalţi ofiţeri se văd în grup îndreptându
se spre divizie. Mă iau după ei ... şi ne oprim într-o curte unde se aflau vreo 70 
prizonieri. Ce surpriză ... sunt tineri de 19-20 ani sau de 40 ani; cei mai mulţi români şi 
vreo câţiva unguri. Au fost prinşi de vreo 8 soldaţi de-ai noştri. Cu ce mândrie ne 
povestesc aceşti eroi aventura lor războinică şi cum au scăpat ca prin minune de focul 
ucigător al mitralierelor inamice, adăpostindu-se dimpreună cu prizonierii pe după 
colţuri de stâncă ... Ceva straşnic şi cu sacrificii demne de români. 
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Topliţa, Duminică t'l septembrie 1916 
Rămân în parc cu ceilalţi d-ni ofiţeri. La tranşee pleacă numai d-l sublt 

Vătăşanu. De dimineaţă facem instrucţie cu ochitorii. Ziua a fost toată ziua soare 
frumos. Pe la 2 p. m. un aeroplan strein s-a plimbat în voie pe deasupra noastră. Seara la 
masă o surpriză, primesc 2 c.p., una de la frate meu Ioan şi alta de la Mărioara mea; m-a 
bucurat mult citindu-le, căci mi-au scris veşti bune de linişte şi că mi-au primit 
scrisorile. În schimb seara scriu şi eu 5 c. p. lui Nicu, Costică, frate meu Ioan şi 2 dragei 
mele soţii. Am dormit bine, numai că aproape despre ziuă un foşnet de şobolan sau 
şoarece m-a speriat. 

Luni, 12 sept. 916, Topliţa. 
Fusese zvon că plecăm dar n-am plecat. Dl sublt. Constantinescu cu dl. căpitan 

merg la tranşee. Eu rămân în parc şi fac exerciţii de ochire. Pe la 1 O a. m. un nou 
aeroplan trece spre apus; zbârnâitul lui atrage toate privirile. Încercăm a trage cu tunul, 
dar n-avem aranjată poziţia. Bateria I urcă tunul pe o muchie de deal şi în scurt 
izbucneşte o lovitură. Se sparge jos. Tunarii noştri se laudă că păcat de ei căci n-au avut 
tunul aranjat. Ochitorul Stroinca mai ales are multă ambiţie de a trage el. 

La masă avem răcituri şi cartofi cu carul. După masă mergem mai mulţi şi 

vizităm un izvor cu instalaţii şi cabine de baie cu un bazin în mijloc - apă căldicică şi f. 
limpede. Facem o baie bună. Vizităm clădirile rămase pustii - geamuri sparte, mobilele 
aruncate, răsturnate... sticlării pe jos, camarazii se distrează mai spărgând geamuri. 
Instalaţia se află cam la 1 km de oraş; un parc admirabil, alei bine aranjate ... plantaţii de 
brazi ... e frumos. Au în fund un bufet cu 2 etaje şi odăi de dormit, canapele spintecate. E 
o zi cu soare şi călduroasă cum rari au fost. Intrăm prin oraş. La intrare 2 poduri de fer 
sparte şi altele de lemn aranjate de ai noştri. Peste unul aranjat peste Mureş trece calea 
ferată. Toate casele de pe împrejur cu olanele acoperişului şi geamurile sparte .. . 
Efectele exploziei de la poduri. Oraşul geme de militari ... pedeştri .. . 
călări ... căruţe ... automobile ... numai uniforme de militari. Localnicii unde or fi ? Sunt 
luaţi de unguri cu baionete de la spate şi duşi ... Unde şi unde câte o familie răzleaţă 
culege porumbiştea şi îi duce în casă. Pe grilaje întinse rufele soldaţilor la soare. În 
fiecare curte ... casă ... balcon ... apar cai, soldaţi militari şi numai militari. Câte o femeie 
ţărancă cu catrinţa sumeasă în brâu şi cămaşa de pânză albă ce culege în porumbişte 
alături de un copil sau moşneag, provoacă întoarcerea capului militarilor şi cei care mai 
au răgaz îi dau târcoale de intră în vorbă. Ce sunteţi români sau maghiari ? 

Apune soarele. Aerul se răceşte brusc. Câte un cal ce scapă de legătoare zburdă 
pe şesul Mureşului în preajma celorlalţi. Nu s-a văzut nici unul care să ia fuga în lume. 
La casa unde mă aflu eu e bunişoară.. odăile goale, prin curte mindire, paturi, rufe
cârpe, canapea schiloadă maşinării agricole.. o batoză cu mică locomobilă lângă o 
grămăjoară de secară, un mic atelier de fierărie cu scule împrăştiate ... lemne de foc 
aranjate sub şură, făn în podul grajdului, gospodăria vreunui ungur sau neamţ fierar. 
Acum şi bucătăria lui serveşte de grajd cailor noştri. Casele în genere făcute din lemne 
de brad (bârne) încheiate la capete, iar acoperişul de draniţă sau olane. Pereţii lipiţi pe 
dinăuntru tencuiţi şi văruiţi. Casele bogate sunt zidite frumos şi solid de piatră şi 

cărămidă. După o mică distracţie cu gramofonul plecăm la masă. Aproape de finele ei ... 
un camarad dă alarma că se vede pe geam un foc mare. 

Ofiţerii ies pe rând îndreptându-se spre foc. E cam depărtişor, iar flăcările se 
ridicau sus şi reflectau în noaptea neagră o luminaţie roşiatică pe coaste. Toţi 

comandanţii şi ofiţerii din apropiere înspăimântaţi c-o fi de la ei. Spre foc mulţime de 
coloane de căruţe cu aprovizionarea şi muniţii, cai foarte numeroşi. Am ajuns ... cam 2 
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km ... două case mari de lemn alăturate ardeau groaznic. Căldura se răspândea mult, apă 
puţină, cofe nu erau, pompe nu ... militărimea se învârtea fără nici o ispravă ... Se spune 
de ofiţerii aflători că în aceste grajduri se aflau cai şi hamuri de la o coloană de 
obuziere, din trenul regimentar. 

Lt. Teodorescu, şeful coloanei raportează dlui colonel că a avut acolo 18 cai, 
din care n-a putut scoate 2 cai şi care i-a cuprins flăcările. Focul a continuat până la fine, 
cu toate că pe lângă militărime cu ceva cofe de apă ce stropeau casele vecine, se 
învârtea dl colonel Sachelaride, Lt. Iliescu, pretorul diviziei cu o ceată de jandarmi şi 
alte multe galoane mai mici. Aci întâlnesc şi pe subit. Corlat venit în Topliţa cu o 
coloană de muniţii şi care urma să se întoarcă la partea sedentară. Ne-am reîntors la 
culcare .. lăsând focul să urmeze ce începuse numai. 

Marţi, 13 septembrie 916, Topliţa (Maroshevitz). 
La 7 Y2 a. m. după ceai plec la tranşee pe dealul Fătăciune. Sergentul Puşcaşu cu 

oameni (22) lucrează de zor la tranşeele respective. Bateria are menirea să bată platoul 
din dreapta Topliţei (Dealul Văei) şi valea Călimănelului Limpede. În faţă se văd 
frumos dealurile Călimănel şi Tarniţa, mai la dreapta Runcul; în fund Călimanul cel mai 
înfăţişător şi adeseori dimineaţa îşi arăta creasta albă. Peste el se iveşte un colţ din 
măreţul Petrosul, pe unde se spune că inamicii rezistă. Divizionul II care a plecat din 
ajun a urcat pe poziţii. Din zori de zi au început dese bubuituri de tun şi a căror 
proiectile se zăreau ca stele scânteietoare pe dealurile din faţă în spargerea lor. 
Bubuiturile au continuat cam până la amiază. Mă scobor jos pentru masă unde d-l 
căpitan mă vesteşte că s-a trimis ordin ca oamenii să scoboare jos ... 

După masă ne îndreptăm iarăşi spre baie cu dnii sublt. Constantinescu şi 

Vătăşanu, în docăraşul bateriei. În bazine e apa limpede căldişoară, ajunge la piept. 
Fundul bazinului de scânduri puţin distanţate. E despărţit în două, menite pentru bărbaţi 
şi dame ce n-aveau voie a privi decât prin câteva găuri de cioturi ale peretelui. Acum 
sunt ambele pentru militari şi fără bilete. Se vede că această instalaţie era a unui bogătaş 
ce făcea baie în familie. O despărţitură are ca, 22 m. lg. şi 12 m lăţime cu cabine 
împrejur şi scări de lăsat în apă. E aşa de limpede încât întreg corpul se vede în apă ca 
de marmoră. Ceilalţi camarazi fac sărituri cu capul în jos .. sau jocuri prin apă. Apa 
izvorăşte căldişoară şi se primeneşte mereu. E o splendoare această baie cu tot 
aşezământul şi parcul de prin prejur. Ne întoarcem şi ne distrăm până seara cu 
gramofonul (iar ceilalţi cu făcut de cărţi). La masa de amiază camaradul sublt. 
Mavromati ne-a comunicat că răniţii noştri sunt cam de 900 din care cei mai mulţi de la 
Turtucaia, iar prizonieri făcuţi numai de armata de N.V. de 6800 inşi. Ne-a întristat una 
şi ne-a bucurat alta. 

Topliţa, miercuri 14 sept. 1916. 
Astăzi dimineaţă mi-am schimbat ordonanţa, în locul lui Badragan P. care e prea 

moale şi-mi pierde lucruri, am luat pe sold. Ciornei (corn. Păineşti, jud. Suceava). Ziua 
a trecut fără însemnătate. După amiază am făcut baie la bazin. La întoarcere primesc o 
c. p. de la Dna Galiu prin care mă roagă despre informaţie asupra fiului d-sale dl. căp. 
Galiu. I-am comunicat cu plăcere că e foarte bine şi pe cât îmi va fi posibil voi avea şi 
eu o deosebită grijă în caz de accident. Azi mi s-a servit mâncare de post... e ziua 
crucii. Seara am văzut 2 automobile pline cu răniţi, lupte mari sunt pe muntele Petrosul.. 
că din o companie au rămas comandantul şi vreo 45 oameni .. că generalul a fost mereu 
pe front. .. că trenul blindat nu e capturat. .. iar până la ieşirea din defileu mai sunt vreo 
1 O km şi că ruşii la Dosna merg, înaintează moale şi prost. .. iar ofensiva urmează însă 
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foarte greu. În astă seară ne reamintim cu plăcere că acum o lună (14 august) am trecut 
graniţa. 

Topliţa (Maroshevitz), 15 septembrie 1916, Joi. 
Activitatea obişnuită. Noutăţi: Cam la 5-6 km de Borsec a căzut un aeroplan 

inamic printr-un defect al motorului. Observatorul, ofiţer român .. Iosif. .. decorat cu 
virtutea militară: a căzut împreună cu pilotul. Am văzut medaliile şi portretul unei dame 
la ei. După întoarcere de la baie am asistat puţin la interogarea celor 150 prizonieri 
inamici (italieni, sloveni, unguri). 

Seara ni s-a împărţit un ordin secret relativ la modul de acţiune al trupelor. Se 
aude că a căzut Sasreghin şi Sibiul. Ni se comunic;ă că o escadrilă de aeroplane a 
bombardat Bucureştiul lovind un sanatoriu şi un azil, omorând vreo 60 oameni. 

Topliţa (Maroshevitz), Vineri, 16 sept. 916. 
Stăm tot pe loc. Ni s-a plătit solda şi am primit pe august 384,35 lei şi pe 

septembrie 174,38 lei, căci restul de 208 lei până la completarea sumei de 382,35 e 
destinată a se plăti soţiei în ţară. Începând deci cu septembrie solda mi se va plăti în 
modul stabilit. Din aceştia am trimis acasă 500 lei prin mandat-poştal. 

E o zi frumoasă, cald, puţin noros. Am făcut o baie în Mureş şi am stat puţin la 
soare. Apoi am continuat a scrie mai departe în registru impresiile războinice. Seara mi
a dat ordin să iau conducerea popotei pe o săptămână. 

Topliţa (Maroshevitz), sâmbătă 17 sept. 916. 
Sunt gata pe la ora 8 a. m. şi soldatul de la popotă vine să-i dau alimente pentru 

pregătit. Ce să-i dau când n-am nici de unele. Came nu-i, brânză nu, făină nu, unt, ouă 
nici vorbă. După multă alergătură închipu-i cartofi îndeajuns, ceva brânză, grăsime, 
câteva ouă şi înjghebez felul I, borş de cartofi şi al II-lea budincă de cartofi cu brânză, 
plus cartofi prăjiţi. Iar seara brânză cu mămăliguţă, supă de pasere cu rasol. Bucătar am 
pe soldatul Prodan, iar la servit între alţii am pe soldatul Stuparu - brunet, gras şi foarte 
harnic. Astă seară primesc o telegramă de la Mărioara că n-a primit bani şi să cercetez. 
Şi de la trimiterea lui a trecut vreo 17 zile. 

Toplitza (Maroshevitz), Duminecă 18 sept. 916. 
O zi deosebit de frumoasă şi călduroasă, nori împrăştiaţi la orizont îşi sprijină 

poalele pe crestele dealurilor. Ogoarele galbene de porumb aşteaptă pe culegătorii ce nu 
mai vin ... numai zarzavaturile de prin grădini şi stogurile de făn sunt bine întrebuinţate 
şi cu folos de acei pe care poate nici nu i-au visat semănătorii. Soldaţii aproape 
permanent fierb cartofi în căldări pline şi fac tocană cu verdeţuri şi păstăi proaspete. 
Prin curţi şi prin apropiere stau aruncate ca nişte cadavre adormite pe veci, mobile 
sfărâmate, scaune numai cu câte un picior, bucăţi din mese şi dulapuri, canapele numai 
cu somiere şi câte 2 picioare .. , bucăţi de pânzeturi şi stofe cusute, petice de mătăsuri 
colorate ... rămăşiţi şi dantelării ... amestecate în neregulă cu făn, paie, lemne sau 
gunoaie, alături de blănuri zdrenţuite, cutii fără fund, pene şi pălării de damă rupte. 

În prăvălii, de la intrare ţi se ridică părul măciucă ... hârtii în pachete, plicuri şi 
cartoane aruncate în neregulă, pe sub cutii de prafuri de vopsele răsturnate , cuie 
împrăştiate şi sticlării, geamuri, oglinzi sfărâmate, cleiuri şi cutii de vopsele şi lacuri 
sparte şi curse ... saltarele, cutiile, lăzile răsturnate, tejghelele întregi la locul lor cu 
saltarele scoase ... mirosuri de ulei, de terbentii, gaz iodoform, parfum, o combinaţie 
interceptibilă. 

O privelişte de culori de tot felul, ale solidelor şi lichidelor curse, alături de 
mirosurile multiple emanate din toate aceste lucruri, dau o înfăţişare acestor odăi mai 
mult decât sălbatecă, păgânească. Deasupra acestor hârburi, încă nedesfăcute se mai văd 
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pachete, sticlării de lampă sau pahare şi amestecate cu ele tablouri de persoane aruncate 
de pe pereţi, probabil stăpânii magazinului, spintecate pe jumătate, căzute în o poziţie 
aşa că parcă rânjind privesc cu un surâs diabolic la această dezordine, de avere, munca 
vieţii lor, împrăştiată în mod sălbatec. 

În altele pe după câte o uşă sau în coturi invizibile câte o fustă, bluză sau şorţ 
atârnate în cui pe perete... sau corsetul cu dantele şi pălărie cu penaf, sub cutii 
sfărâmate pe duşumea. Cineva intră cu greutate printre aceste hârburi şi sfărâmături 

călcând peste atâtea sticlării, strecurându-se cu băgare de samă printre atâtea, iar la 
ieşire se vede pătat pe haină sau cu alt semn, dovada trecerii lui prin asemenea locuri. 

Iar pe la porţi câte un câne rămas se uită jalnic în h•ngul drumului .. , şi aşteaptă 
în zadar să se gudure la cineva cunoscut, căci nu mai vine. Se spune că jafurile şi 
sălbăticiile sunt făcute de ei la plecare. Şi alţi prizonieri se aduc de pe front între 
santinele ... dar ei sunt bucuroşi c-au scăpat. Se întind la adăpost după masă şi unii 
dorm, alţii discută iar alţii învârtesc cărţile. Vorbim cu ei în voie ca prieteni şi nouă ne 
pare bine că cu ei avem mai puţini inamici. 

Toplitza (Maroshevitz), luni 19 sept. 916. 
Ziua petrecută liniştit, nimic deosebit. 
Toplitza (Maroshevitz), 20 septembrie 1916, marţi. 
Dimineaţa instrucţie. Vremea cam rece. O veste nouă. Se spune că pe frontul de 

sud trupele bulgaro-nemţeşti ar fi încercat a trece Dunărea pe la Corabia, însă ai noştri, 
sub comanda generalului Averescu au trecut între Turtucaia şi Rusciuc, luându-i pe la 
spate. De pe front sosesc vreo 500 prizonieri. Se vorbeşte cu multă însufleţire de o 
încercuire a bulgarilor, de o tăiere a comunicaţiilor dintre aliaţii germanilor, un eventual 
armistiţiu ... şi o probabilă pace în cursul acestei ierni. Cu ce bucurie se discută aceste 
chestiuni între ofiţeri. Pe la 5 p. m. o întrunire a ofiţerilor unde s-au citit nişte 

instrucţiuni practice de la Marele Comandament şi s-au discutat chestiuni relative la 
tragerile bateriilor în legătură cu a infanteriştilor. 

Toplitza, mercuri 21 septembrie 1916. 
Dimineaţa facem un marş până la ora 11 a.m. Zi noroasă şi friguroasă. Noaptea 

se vede c-a ploat. .. efectul sunt bălţile ce se văd, iar culmile dealurilor sunt albe de 
fulgii de zăpadă. Pe drumul cam noroios ne întâlnim cu un nesfărşit şir de căruţe de 
aprovizionare ... iar pe un cal răzleţ o roată, adică un colac de roată în gâtul calului 
sprijinită de un soldat. 

După amiază instrucţie la tunuri. Seara primesc o c. p. de la drăguţa mea. Îmi 
comunică că a primit 12 în total şi că unele i-a provocat râsul făcându-i impresia că nu 
samăn a fi în răsboi. Cu puţine excepţii, în special felul distracţiei se poate spune că nu 
suntem, căci de mai bine de 3 săptămâni stăm pe loc. Seara ni se citesc mai multe ordine 
şi comunicări. 

Toplitza, joi 22 septembrie 1916. 
Noaptea am dormit bine pe o canapea luxoasă ce mi-a adus-o soldatul de la o 

fabrică. E prevăzută cu spătar mare şi bine îmbrăcată. De-aşi avea asemenea pat unde 
vom mm merge. 

Dimineaţa ceaţă ... iar mai târziu devine un soare splendid pe un cer albastru, 
presărat cu grupuri de nori. Pe culmi se vede zăpadă iar pomii şi arborii şi-au colorat 
deja frunza într-un galben roşiatic răspândindu-se pe jos într-un covor înfoiat. Cele 
rămase se clatină în suflarea vântului şi numai ele dovedesc trecerea vântului nebunatic, 
pe când acele bradului rămân ca încremenite, mute, verzi, nu spun nimic. Fumuri 
rotocoale se ridică de pe la casele unde acum domnesc soldaţii în toată voia şi dispun ca 
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foştii stăpâni, iar de alături sfărâitul fripturilor şi mirosul bucatelor de la popotă îmi 
aduce o poftă nebună pe care voi domoli-o cam peste vreun ceas. Avem la pregătit borş 
de pasere, ghiveci cu came de vită, ceva fripturică cu smântână şi compot de mere. Vrei 
şi tu ceva din astea cititorule ? Mergi la război şi mânânci adeseori friptură sau vine 
vremea să te faci friptură la inamic. Cine ştie dacă noi sau unii din noi nu vor păţi aşa 
ceva. 

În oraş se văd ridicate mai sus vârful şi turnurile castelului şi bisericilor şi parcă 
privesc jalnic împrejurimile pustii ale gospodarilor duşi .. şi totodată amestecat în 
privirea lor ceva mândrie la vederea ostaşilor, noii veniţi care vor răzbuna nedreptăţile 
de veacuri şi vor pecetlui cu sângele lor noile aşezări temeinice, fireşti. 

O ! Ce vis frumos avem de îndeplinit. Pentru el cu jalea în piept s-au stins toţi 
voinicii acestui scump pământ, căzuţi departe, duşi din urmă ca pe vite să lupte pentru 
proprii lor vrăjmaşi. Şi s-au stins întorcându-şi capul spre căminul părăsit şi implorând 
pentru ultima dată ajutorul fraţilor de peste hotare. 

Dar. ... Dar iată că după multă aşteptare mocnită ce părea nesfărşită se iveşte 
clipa grozavă ... Ce e ... se cutremură văzduhul ? E sf'arşitul ultimilor suflări rămase de 
pe urma baionetelor jandarmilor ce au băgat groaza şi în copiii de faşe? Tresar şi morţii 
din gropile lor. .. se ridică răniţii ca vindecaţi ... Turbează de furie maghiarul încruntând 
ochii în sânge ca taurul înjunghiat. .. trosnesc toţi munţii din jur în jur aplecându-şi 
brazii în semn de închinăciune ... E clipa cea grozavă pentru unii, e mântuitoare pentru 
alţii. Îşi fac cruci moşnegii ... iese toată suflarea afară, se suie pe casă să vadă ce n-au 
mai văzut. .. Munţii se zguduie lăsând poteci, pădurile se desfac şi pe culmi apar ca nişte 
feţi frumoşi de pe alte lumi ostaşii României cu baionetele strălucind în soare ca 
odinioară gonacii lui Dragoş, sau arcaşii lui Ştefan, iar taurul maghiar zăpăcit o porneşte 
nălucă la vale înteţit de săgeţile vânătorilor zoriţi. 

Bună dimineaţa zic moşnegii făcându-şi cruce ... 
Bine aţi venit la noi şoptesc nevestele cu iile înflorite cu copiii în braţe ... iar 

fetele surâzătoare, cu catrinţele sumese în brâu, ne aruncă covor de flori în cale ... 
Iar noi călări pe cai ... mântuitorii lor, parcă zburăm pe sus ... nu mai umblăm pe 

jos .. ne îmbată acest primit, ... şi acest marş triumfător privind mereu peste culmi, .. spre 
Apus .. ,spre Tisza. O ! Ce vis frumos ! Ce timpuri de măreţie! Câţi n-ar vrea şi cât n-ar 
da să retrăiască această clipă orbitoare de strălucirea luceafărului mântuitor, ca apoi să 
moară liniştiţi cu sufletul împăcat. Ce noroc pe noi că ne-a fost dat să înfăptuim noi 
acest vis al marilor noştri mucenici. Visat-a Dragoş că i se vor întoarce odată gonacii ca 
să-şi mântuie urmaşii de năvălitorii lui Atila ? 

Tresaltă umbra lui Ştefan la Baia, se urcă pe culmile cetăţii Neamţului, priveşte 
peste Carpaţi, îşi binecuvântează nepoţii ce-l răzbună contra viclenilor ce l-au înşelat şi 
părăsit la Valea Racovei şi Valea Albă. Din sângele vărsat atunci au răsărit aceşti eroi, 
moştenind ura neîmpăcată a voievodului Ştefan contra prigonitorilor lui Arpad, care în 
culmea îngâmfării lui s-a aşezat pe culmea cea mai înaltă a Braşovului pentru ca astăzi 
să-i sară ţăndările în aer căci şi-a completat de mult stagiul şi să plece de unde a venit 
sau pământul se va desface să-i înghită pe vecie. 

Topliţa, Vineri 23 septembrie 1916. 
Vreme ploioasă. Facem teorie cu oamenii în podul unui grajd despre datoria 

ostaşului în război. Pe la mijlocul convorbirii, când expunerea ajunsese mai interesantă, 
se întrerupe prin venirea primei veste neplăcută. Trupele Diviziei se retrag îndărăt, deci 
pregătire de plecare. Şi toată ziua căruţe au cărat bagaje de la poştă, divizie şi 

aprovizionare îndărăt spre Borsec. O parte de tunari sunt puşi la întocmit drumul pentru 
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retragerea bateriilor de pe eventualele poziţii ce se vor ocupa pe dealul Fătăciune. Stăm 
toată ziua într-o continuă enervare. Drumul e împănat de căruţe de tot felul, automobile 
etc. 

O deprimare morală se vede pe feţele tuturor. Se discută cu mult pesimism 
asupra mersului războiului. Pe la gospodarii rezleţi ce au mai rămas pe la vetre, se văd 
căruţele încărcate cu boarfe ieşite în drum cu copii amestecaţi printre ele uitându-se cu 
ochii lor mari neştiutori şi nevinovaţi. Nenorocitul moşneag sau femeie cu ochii 
împăienjeniţi se uită la gospodăria rămasă aproape întreagă şi nu se îndură să plece. În 
căruţă nu mai încap. Mai găsi-v-om oare ceea ce lăsăm ? Şi ochii le curg de lacrimi în 
neştire. Stau se adună mai mulţi, privesc zăpăciţi, se reped Ia poartă să întrebe pe dl 
ofiţer ce trece. 

Mă rog nu vă fie cu supărare Domnule, cu toată graba ne rugăm de o întrebare: 
Noi ce facem, plecăm undeva ? Păi de ce să plecaţi ? Apoi dacă vin ungurii înapoi ne 
dijoacă pe toţi .. acu de noi ca de noi da-i păcat de copcii iştia. 

Apoi duceţi-vă cu primarul vostru la Dl general la Divizie şi întrebaţi .. şi să vă 

dea ajutor. 
Dar ne-a luat căruţele acolo să care boclucuri şi sunt împrăştiaţi cu toţii. 
Şi rămân iară nedesluşiţi, cu ochii rătăciţi apucând în neştire .. Şi nu se îngrijeşte 

nimeni de aceşti sărmani nenorociţi. Noaptea se lasă rece şi se întinde peste tot 
cuprinsul. .. 

Ce bine e în odaia caldă, în sufragerie unde intrăm alături de bucătărie. Ce ar fi o 
pornire noaptea şi căruţele lor au rămas în drum cu copii mici şi înfriguraţi. 

Topliţa, sâmbătă 24 sept. 916. 
De cu seară ne-am pomenit cu trupele reg. 67 şi un batalion din 27 că se întorc 

de pe front retraşi ... 2 ofiţeri din 27 mă nimeresc la popotă unde-i servesc cu lapte 
acru ... mâncare nouă pentru ei ... Aveau câştigate poziţiuni minunate în defileul spre 
Deda .. pe care le-au părăsit cu mult regret. Ne povestesc din păţaniile lor.., şi cum au 
stat în preajma inamicului la 30 m o noapte întreagă în dosul fagilor. 

Ne-am despărţit pe la ora 11 noaptea şi au rămas să doarmă în sufrageria 
noastră. Dimineaţa veste frumoasă, îmbucurătoare. Divizia a 8-a care mâncase trânteală, 
s-a refăcut peste noapte şi a câştigat o lovitură asupra inamicului. Curajul a revenit pe 
feţele tuturor. .. conversaţii vesele. 

Pe la 9 Yz trupele pleacă să-şi reocupe poziţiile părăsite. Regimentul nostru 
rămâne în aceeaşi situaţie. Se spune că Divizia a 8-a cu o mişcare dibace, profitând şi de 
greşelile inamicului ar fi prins 2000 prizonieri prusaci. Vestea nu se poate mai bună. 

Mă duc până la Divizie unde găsesc şi un jurnal "Adevărul" din ziua de 23 cr. în 
care comunicatul de pe fronturi e îmbucurător. După amiază fac în linişte o baie la 
bazin,... trec pe lângă podul de cale ferată ce mai fumegă încă, ars după ce fusese 
refăcut de ai noştri cu ocazia temerii de retragere. Drumul e baricadat aproape de căruţe 
cu aproviziuni, de căruţele locatarilor cu ţolice, cu vaci şi porci mânate dinapoi, aduse 
îndărăt de unde căutase să se refugieze spre Borsec. 

Pe drum întâlnesc pe caporalul Pantilie Iordache ce-mi povesteşte o scenă 

petrecută în seara mobilizărei între şeful de post Costişanu din Cârlomăneşti şi familia 
lui frate meu Iordache. 

Toplitza, duminică 25 sept. 916. 
Serviciul suspendat. Ziua cam ploioasă. Fac baie în bazin .. apa căldişoară ca 

deobicei. Divizionul Ii-lea pleacă pe la 1 p. m. reocupând poziţiile pe Călimănel. 
Servanţii noştri sunt duşi să dreagă drumul la poziţiile de retragere de pe Fătăciuni. 
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Primesc pe neaşteptate o c. p. de la soţia mea în care-mi comunică primirea primului 
mandat şi bucuria ce o simte când factorul îi întinde ceva; i-am răspuns exprimându-mi 
plăcerea ce-i pricinuesc cu scrisorile mele. 

Topliţa, luni 26 sept. 1916. 
Vreme ploioasă, facem teorie cu oamenii despre rostul războiului nostru. 

Ascultă cu atenţie. Vremea trece în linişte. Pe dealurile vecine se aud straşnice bubuituri 
de tunuri. Acestea ne amintesc mereu că suntem în plin război. Spre seară fac iarăşi o 
bae la bazin. 

Toplitza, marţi 27 sept 916. 
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THE LAST DAYS OF NEUTRALITY, FIRST WEEKS OF THE FIRST 
WORLD W AR AS DESCRIBED IN THE MEMO IRS OF THE JUNIOR 

LIEUTNANT GHINEA FROM THE 24 ARTILLERY REGIMENT 
OF THE NORTH ARMY 

Abstract 

The neutrality period from the 1 st of July and l 51h/281
h of August 1916 and the 

beginning of the campaign for the freeing of Transylvania is depicted by the artillery 
junior lieutenant Ghinea, from the Moldavian village of Cârlomăneşti. 

The junior lieutenant Ghinea was the deputy commander of the III rd Battery, 1 st 

Division, from the 24 Regiment of Artillery. These units and sub-units were part of the 
IV1

h Army or The North Army, leaded by General Prezan. In his diary, the junior 
lieutenant Ghinea describes the state of mind of the soldiers and officers, prior to going 
into the war and then their enthusiasm at the crossing of the border. The main part of the 
diary is written in the little town of Topliţa, up to where its artillery sub-unit advanced. 
The diary is a valuable contribution to the knowledge of facts and events from the First 
World War. 
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